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常规信息

说明

串行通信可以分为两种类型：同步通信、异步通信。

正文

1.异步通信的特点及信息帧格式：

以起止式异步协议为例，下图显示的是起止式一帧数据的格式：

起止式异步通信的特点是：一个字符一个字符地传输，每个字符一位一位地传输，并且传输一个字

符时，总是以“起始位”开始，以“停止位”结束,字符之间没有固定的时间间隔要求。每一个字符

的前面都有一位起始位（低电平，逻辑值），字符本身由 5-7 位数据位组成，接着字符后面是一位



校验位（也可以没有校验位），最后是一位或一位半或二位停止位，停止位后面是不定长的空闲

位。停止位和空闲位都规定为高电平（逻辑值１），这样就保证起始位开始处一定有一个下跳沿。

从图中可看出，这种格式是靠起始位和停止位来实现字符的界定或同步的，故称为起止式协议。

异步通信可以采用正逻辑或负逻辑，正负逻辑的表示如下表所示：

逻辑 0 逻辑 1

正逻辑 低电平 高电平

负逻辑 高电平 低电平

异步通信的信息格式如下边的表所示：

起始位 逻辑 0 1 位

数据位 逻辑 0 或 1 5，6，7，8 位

校研位 逻辑 0 或 1 1 位或无

停止位 逻辑 1 1 位，1.5 位或 2 位

空闲位 逻辑 1 任意数量

注：表中位数的本质含义是信号出现的时间，故可有分数位，如 1.5。

例：传送 8 位数据 45H（0100,0101B），奇校验，1 个停止位，则信号线上的波形象图 2 所

示那样：异步通信的速率：若 9600bps，每字符 8 位，1 起始，1 停止，无奇偶，则实际每字符传

送 10 位，则 960 字符/秒。

图 2



2.异步通信的接收过程

接收端以“接收时钟”和“波特率因子”决定一位的时间长度。下面以波特率因子等于 16（接

收时钟每 16 个时钟周期，使接收移位寄存器移位一次）、正逻辑为例说明，如图 3 所示。

图 3

（1）开始通信时，信号线为空闲（逻辑 1）,当检测到由 1 到 0 的跳变时，开始对“接收时钟”

计数。

（2）当计到 8 个时钟时，对输入信号进行检测，若仍为低电平，则确认这是“起始位”B，而

不是干扰信号。

（3）接收端检测到起始位后，隔 16 个接收时钟，对输入信号检测一次，把对应的值作为 D0

位数据。若为逻辑 1, 作为数据位 1；若为逻辑 0，作为数据位 0。

（4）再隔 16 个接收时钟，对输入信号检测一次，把对应的值作为 D1 位数据。….，直到全部

数据位都输入。

（5）检测校验位 P（如果有的话）。

（6）接收到规定的数据位个数和校验位后,通信接口电路希望收到停止位 S(逻辑 1)，若此时未

收到逻辑 1，说明出现了错误，在状态寄存器中置“帧错误”标志。若没有错误，对全部数据位进

行奇偶校验，无校验错时，把数据位从移位寄存器中送数据输入寄存器。若校验错，在状态寄存器

中置奇偶错标志。

（7）本幀信息全部接收完，把线路上出现的高电平作为空闲位。



（8）当信号再次变为低时，开始进入下一幀的检测。

3、异步通信的发送过程

发送端以“发送时钟”和“波特率因子”决定一位的时间长度。

（1）当初始化后，或者没有信息需要发送时，发送端输出逻辑 1，即空闲位，空闲位可以有任

意数量。

（2）当需要发送时，发送端首先输出逻辑 0，作为起始位。

（3）接着，发送端首先发送 D0 位，直到各数据位发送完。

（4）如果需要的话，发送端输出校验位。

（5）最后，发送端输出停止位（逻辑 1）。

（6）如果没有信息需要发送时，发送端输出逻辑 1，即空闲位，空闲位可以有任意数量。如果

还有信息需要发送，转入第（2）步。

对于以上发送、接收过程应注意以下几点：

（1）接收端总是在每个字符的头部（即起始位）进行一次重新定位，因此发送端可以在字符

之间插入不等长的空闲位，不影响接收端的接收。

（2）发送端的发送时钟和接收端的接收时钟，其频率允许有一定差异，当频率差异在一定范

围内，不会引起接收端检测错位，能够正确接收。并且这种频率差异不会因多个字符的连续接收而

造成误差累计（因为每个字符的开始（起始位处）接收方均重新定位）。只有当发送时钟和接收时

钟频率差异太大，引起接收端采样错位，才造成接收错误。

（3）起始位、校验位、停止位、空闲位的信号，由“发送移位寄存器”自动插入。在接收

方，“接收移位寄存器”接收到一帧完整信息（起始、数据、校验、停止）后，仅把数据的各位送

至“数据输入寄存器”，即 CPU 从“数据输入寄存器”中读得的信息，只是有效数字，不包含起

始位、校验位、停止位信息。




